

达州市普通高中 2025 届第一次诊断性测试

历史 参考答案

一、选择题

1—4: BCBA

5—8: ACBD

9—12: DCBD

13—16: AADD

二、非选择题

17. (22 分)

(1) (6 分)

特点：

时间：历史悠久；修建时间长，逐渐完善。

空间：沟通南北（沟通五大水系）；照顾都城。

作用（影响）：服务于国家政治统治和经济交流；影响深远。

工程体量：工程浩大。

(2) (10 分)

原因：

政策：漕运停止，官府不再大力维护运河；

交通：铁路修建，近代海运兴起（近代新型交通的兴起）；

社会环境：社会动荡或战争破坏，近代政府管理不善等；

自然环境：黄河泥沙集淤，水源不足致河道淤塞。（每点 2 分，不超过 4 分）

影响：

地位降低：在交通和贸易格局中地位下降。（在交通格局中的地位下降；交通枢纽地位下降；区域贸易重心转移，物资转运枢纽地位下降。）；

发展速度放缓：运河沿线城市发展速度放缓（传统商业城镇衰落；在区域经济影响力减弱，）；

经济结构调整：传统手工业、商业衰落，生态经济受冲击。（人口分布改变；传统商业衰退；手工业受冲击；渔业、旅游业等生态经济受冲击）。

辐射力降低：影响了区域经济的一体化发展。

（每点 2 分，不超过 6 分。按相应维度，括号内的单点作答，每点 1 分，不超过 2 分）

(3) (6 分)

示例一

标题：中部“沿海化”助力国家战略协同推进（1分）

内容：中部六省日益成为我国发展的关键区位，中部运河项目推动中部“沿海化”，有利于国家战略的协同推进。斥资8500亿的运河规划已经出台。运河建成后，将成为经济大动脉，吸引外资，汇聚人才，促进内外循环，向“沿海化”大步迈进。运河建成必将降低物流成本，合理资源配置，带动产业升级，中部六省借此突破地理局限，对盘活中部地区和协调全国经济有重要作用，成为国家战略协同推进的又一个发动机。（5分）

示例二

标题：中部“沿海化”——运河开启中部崛起新篇（1分）

内容：投资8500亿的运河建设将重塑中部区域经济格局。它将发挥产业优势，互补促进协调发展，串联资源与市场。它将大幅降低物流成本，助力企业高效运营。它将促进传统产业升级，带来新兴产业勃兴。中部运河，是新时代的伟大工程，将使中部六省从内陆腹地迈向“沿海前沿”，吸引更多投资与人才汇聚，为中部地区的腾飞注入强劲动力，让经济活力在运河两岸尽情绽放。（5分）

（写作方向提示：意义：吸引人才与投资、降低物流成本、带动产业升级、促进经济发展、提升战略地位、促进区域经济协调发展、推动交通运输结构调整等。国家战略：中部崛起战略、长江经济带发展战略、优化水资源配置、增强国家地缘政治影响力、保障国家能源安全等。）

18.（18分）

（1）（5分）

思维导图示例：（2分）



阐释：

战国时期，秦国统一了蜀地，其中央集权体制能更好地调动人力物力财力建设大型水利工程都江堰。（1分）

都江堰的修建，有利于成都平原的灌溉和防涝，提高了小农经济对抗自然灾害的能力，造就了成都平原千里沃野。（1分）

蜀地的经济发展，为秦国统一楚国提供了战略支持；小农经济的发展，也为秦朝中央集权政治提供了物资支持。（1分）

（2）（10分）

成就：（任答两点4分）

形成了独立完整、门类齐全的交通、能源、基础工业及国防工业体系；

形成以工业为主的经济格局；

通讯事业成果突出；

布局合理，促进四川城市体系的成型。

意义：（6分）

对四川：（两点4分）

在很大程度上改变了四川落后局面；

为四川现代经济社会的发展奠定了基础与潜力；

助推四川交通体系、现代工业体系与人才培养体系的发展完善；

对全国：（任答1点2分）

改善国民经济布局（改善经济区域分布结构；改变工业布局）；

提高国防能力；

为改革开放事业，特别是西部开发奠定了一定基础。

（3）（3分）

四川的经济实力、战略位置、文化传统和自然资源等有利于建设成为国家战略腹地。

在国内大循环为主国际国内双循环为辅的时代背景下，四川的战略地位更加凸显。

四川应该勇挑时代重任，把握战略机遇，为中华民族伟大复兴做出积极贡献。

（任答2点3分，言之成理即可得分）

19.（12分）

示例一

见解：新中国成立以来，我国经济循环模式应国内外形势的演变几度调整。

（2分）

论证：建国初期到改革开放前，因我国底子薄，经济建设成就不够大，意识形态领域的斗争时有发生，思想解放不够，世界上两大阵营尖锐对峙，国际形势的复杂，我国经济实行国内循环为主。改革开放30年来，和平与发展成为时代主题，我国外部环境大大改善，坚持以经济建设为中心，实行改革开放，逐步建立社会主义市场经济体制，加入WTO，我国正确选择并成功推行外循环为主经济循环模式。新时代，面对百年未有之大变局，我国国际国内形势出现新的机遇与挑战，适时提出国内大循环为主，国际国内双循环为辅是明智之举。（9分）

总之，新中国成立以来，我们所面对的国际国内形势不断变化，我们在站起来、富起来、强起来的战略发展期实行不同的经济循环模式是应时而变，顺势而为。（1分）

示例二

见解：建国初期到改革开放前的内循环为主是迫不得已的。（2分）

论证：新中国成立时，世界上两大阵营尖锐对峙，以美国为首的资本主义阵营对新中国实行政治上孤立、经济上封锁、军事上威胁，新中国没法拓展海外市场。这种情况下新中国实行“一边倒”方针，主要在社会主义阵营内部交往。新中国经过长期的战乱，一穷二白，“能造什么？一根火柴都造不了”，客观上也缺乏打开市场的产品。社会主义制度确立起来后，围绕社会主义建设，我们有成功探索，也出现了重大失误，特别是文革十年，经济倒退。思想上“什么是社会主义，怎样建设社会主义”始终没有搞清楚。行动上畏首畏尾，习惯于传统的行政手段、群众运动。（9分）

总之，此阶段外部环境不允许，内部自身实力不具备，思想上又大受禁锢，被迫以内循环为主。（1分）

示例三

见解：改革开放 30 年来的外循环为主是抢抓机遇的发展。（2分）

论证：社会主义建设的重大失误，特别是文革倒退的十年，使我们与发达国家的差距越来越大。而以亚洲四小龙为代表的新兴国家抓住发达国家产业转移的机遇，积极争取加工代工，发展出口导向型经济，经济迅速提升，为我们提供了学习借鉴的榜样。同时，国内大力实施经济体制改革，力图增强企业活力。国有企业改革从厂长经理负责制到建立现代企业制度，完善产业链，打通上下游。1992 年提出建立社会主义市场经济体制目标，2001 年加入世贸组织，将我们的对外开放提高到新的水平。（9分）

总之，面对一系列左的失误导致的社会主义建设挫折，我们深刻反思，抢抓机遇，在改革开放的促进下取得新的巨大成就。（1分）

示例四

见解：新时代以内循环为主体是应对百年变局的明智之举。（2分）

论证：经过几十年的发展，中国货物贸易的基数已经非常庞大，如果每年还以百分之十几的量增长，增量这块比许多国家全部贸易总量还多，很容易引发国际贸易摩擦。中国劳动力成本增加，土地成本、各种要素成本和生态环境要求成本提高，再靠消耗大量资源，搞加工贸易已没有优势。全世界近 80 年的经济发展表明，发展中的大国总是以进出口贸易的外循环为主，拉动自己的经济发展，世界经济强国一定是以内循环为主。美国、欧盟甚至日本每年的进出口贸易占 GDP 的比重一直保持在 35% 左右。试想，如果我们没有提前调整，特朗普上台打贸易战、加关税，拜登搞封锁、脱钩，再遇上新冠疫情，全球市场的萎缩，我们的经济必将遭受重大打击，十分被动。（9分）

总之，以国内大循环为主体是我国从大国成为强国过程中的必然选择。（1分）